

保障疫苗接种 筑牢基层“防疫墙”

华阳街道锦江社区书记余刚的战“疫”时光

我为群众办实事

连日来，成都市民接种新冠病毒疫苗的积极性十分高涨。在四川天府新区华阳街道锦江社区，党委书记余刚两个眼圈黑黑的，他经常不停地接着电话：“今天还有苗，你们快来排队接种吧。”据悉，华阳第一个新冠疫苗临时接种点就设置在他所负责的锦江社区南湖公园内。



余刚在小区查看中高风险区域信息更新情况。

余刚向居民骨干强调疫情防控的注意事项。

主动请缨

废弃羽毛球馆化身接种点

华阳街道第一个大型疫苗临时接种点于今年5月初在锦江社区南湖公园内启用。也就是从那时起，余刚的工作变得异常繁忙。

8月5日，记者在采访中看到，他的工作应接不暇，一个安排加强疫苗接种引导工作的微信语音还没有发完，另一个咨询核酸检测的电话就打了进来。“我从事社区工作有10多年了，去年疫情暴发后，给我们社区工作者带来前所未有的压力，特别是近3个月以来，我们社区增加了疫苗接种保障工作，我的工作量升至刚进入社区工作时的10倍以上。”

据了解，南湖公园接种点每天承担了大部分华阳居民及周边乡镇居民的疫苗接种任务，虽然工作量大，但这里的疫苗接种工作开展得井然有序。

“以前这里有一个几乎废弃的羽毛球馆，因为宽敞，我认为适合于疫苗接种，所以就给街道推荐了这个地方。就这样一个场馆，最开始公园方告诉我们租金每月需要30万元，后来华阳街道与我们社区一起，与南湖公园方沟通，鼓励他们履行社会责任、支持疫情防控，最终以较低的租金租下羽毛球馆作为临时接种点场地。‘五一’期间，我们加班把废弃的羽毛球场按照疫苗接种点的要求重新修葺，节后正式投入了使用。”余刚还记得，5月初刚开始接种疫苗时，大家都没什么经验，如何去恰当地通知居民前来接种成了一道难题，“每天到华阳的疫苗数量是固定的，怎么分配让人头疼。我们刚开始采用各社区均摊的方式，每个社区负责组织一定量的居民，在知情、同意、自愿的前提下，填写好接种单前来。那时有很多人不愿意接种，那段时间，我们花了大量的精力宣传组织居民接种。”



余刚给接种疫苗的居民答疑解惑。



随着疫苗接种宣传工作的推进，情况发生了变化，越来越多的市民要求接种疫苗了。街道、社区为提升接种效率，不让居民们几头跑，优化接种程序，允许居民们可以到接种点来填接种单，然后排队接种。但是新的问题又出现了，由于每天到华阳的新冠疫苗接种量，部分居民下午来接种点时，疫苗已经接种完。“最怕的就是这种时候，非常考验我们工作人员的调解能力，一方面我们的志愿者要掌握接种的流程，另一方面还要善于沟通，要给群众摆事实、讲道理，并给他们一些接种的建设性建议，纾解他们的不满情绪。”

除了每天不定时地前往南湖公园疫苗接种点协助引导市民接种，余刚还要随时关注从境外、省外中高风险区域回川的人员，即便是居民凌晨到达市内机场，社区也会及时接到他们，并做好疫情防控宣传、隔离接送服务。

余刚表示，社区工作者承担着守好疫情防控“最后一米”的重任，身为社区书记，一天24小时手机畅通是必须的，因为居民们随时有问题要咨询，随时可能有居民从机场回来需要接送、隔离，

这些关乎居民们的生命健康安全，社区丝毫不敢大意。

志愿服务

坚守疫情防控社区“防线”

南湖公园接种点启用后，一场疫苗接种的持久战也打响了。在华阳街道的指导下，余刚立即号召成立了一支由党员、志愿者、社区工作者共同组成的疫苗接种先锋队，投入南湖疫苗接种点的“保驾护航”工作。

余刚介绍说，社区有20个工作人员，要把疫苗接种服务保障、小区疫情防控、社区常规工作都做好，人力远远不够。社区组织的“先锋队”要保证每天有50名党员、志愿者在疫苗接种点提供服务工作，他们和医务工作者一样，顶着烈日高温，长时间守在接种点，服务华阳的市民们。“我们社区，发展了近108名楼栋长、12名居民小组长、560名党员，以及11支民间自治组织，无论是去年疫情暴发时的小区防控，还是如今疫苗接种、核酸检测，这些党员、志愿者、居民骨干都是冲锋在防疫一线的重

要力量。”

每天早上7点，余刚与锦江社区的“先锋队”都会准时到达疫苗接种点，就前一天的疫苗接种服务工作进行总结，并对当天的工作进行安排，随后就紧锣密鼓地开始了一天的疫苗接种服务工作。

“接种前的准备、接种过程中的引导及接种后的清洁、医废处理都需要我们的志愿者。”3个月以来，南湖公园疫苗接种点几乎每天都有5000剂以上疫苗需要接种，有时候会达到1万剂，最多的时候达到了1.2万剂。7月末的华阳酷暑难耐，有的工作人员中暑晕倒，有的志愿者长时间与市民交流沟通嗓子变得沙哑，有的医务人员多次重复注射疫苗的动作，开车时手臂都在抖……余刚和锦江社区工作人员、志愿者们常常早上7点上班，晚上9点后才能回家。有时晚上医务人员走后，他们做完接种点的清洁工作已是半夜11点，周末加班更是家常便饭……即便如此，大家眼中依然目光坚定，默默地用自己的实际行动守护着居民群众的健康安全。

南湖公园接种点的高效运转给华阳市民吃下了“定心丸”。疾风知劲草，危难显担当，正是因为有了许多像余刚一样无私无畏的社区工作者、志愿者、医务人员的坚守，华阳接种点的各个环节才能无缝衔接，接种工作才能顺利进行。

近日，华阳街道辖区又增设了太阳城宾馆疫苗接种点，华阳市民每天都能接种疫苗。然而，病毒在变异，疫情在变化，“外防输入、内防反弹”依然是一项需要长期坚持的复杂工作。对此，余刚说：“我们不知道疫情何时消失，但是会一直坚持到疫苗接种工作结束。”

华西社区传媒记者 刘福燕 摄影报道